

ICS

**T/GXDSL**

**团 体 标 准**

T/GXDSL 248—2025

**原料运输防护技术规程**

Technical Code of Practice for Raw Material Transportation Protection

征求意见稿

2025 - - 发布

2025 - - 实施

广西电子商务企业联合会 发布

## 目 次

前 言 .....	II
一、引言 .....	1
二、范围 .....	1
三、规范性引用文件 .....	1
四、术语和定义 .....	2
五、基本原则 .....	3
六、原料特性分析与分类管理 .....	3
七、防护包装与单元化技术 .....	4
八、装载加固与运输过程控制 .....	4
九、中转仓储防护与卸货交接 .....	5
十、信息化管理与应急处理 .....	5
十一、绩效评价与持续改进 .....	5
十二、附则 .....	6

## 前　　言

本文件依据GB/T 1.1-2020 《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》的规定起草。

请注意本文件的某些内容可能涉及专利。本文件的发布机构不承担识别专利的责任。

本文件由广西产学研科学研究院提出。

本文件由广西电子商务企业联合会归口。

本文件起草单位：

本文件主要起草人：

本文件为首次发布。

# 原料运输防护技术规程

## 一、引言

在现代工业生产体系中，原料运输作为供应链管理的关键环节，承载着生产活动的基础物资流转功能。原料在运输过程中的安全防护不仅直接关系到原料本身的品质完整性和使用价值，更深刻影响着后续生产流程的稳定性、产品质量的一致性和企业运营的经济效益。随着全球化供应链的深化和我国产业结构的升级优化，原料运输呈现出距离长、环节多、品种繁、要求高等新特点，运输过程中的物理损伤、化学变质、生物污染、数量短缺等风险日益凸显。为系统构建科学规范的原料运输防护技术体系，保障原料从供应端到生产端的全程安全与质量稳定，广西产学研科学研究院联合物流工程、材料科学、包装技术、质量管理等领域的专家学者及行业代表性企业，在深入分析各类原料特性、运输环境风险和防护需求的基础上，依据国家现行相关法律法规和技术标准，借鉴国际先进物流防护理念与实践经验，制定本《原料运输防护技术规程》团体标准。本标准的制定旨在为各类工业原料的运输防护提供涵盖包装、装载、运输、中转、卸货等全过程的技术规范与管理指南，提升我国原料运输的标准化、专业化和精细化水平，促进产业链供应链的韧性与安全。

## 二、范围

本标准规定了工业原料在运输过程中防护技术的基本要求，涵盖原料分类与特性分析、包装与单元化技术、装载与固定方法、运输过程控制、中转仓储防护、卸货与交接验收、信息化管理与应急处理等方面的技术要求和管理规范。本标准适用于各类工业企业、物流服务商及相关组织对固态、液态、气态及特殊性质工业原料的公路、铁路、水路及多式联运过程中的防护作业。其他类似物资的运输防护可参照执行。危险化学品、放射性物品等特殊原料的运输，除应遵循本标准通用原则外，必须严格执行国家相关专门法规和标准。

## 三、规范性引用文件

下列文件对于本标准的应用是必不可少的。凡是注日期的引用文件，仅注日期的版本适用于本标准。凡是不注日期的引用文件，其最新版本（包括所有的修改单）适用于本标准。

- GB/T 191—2023 包装储运图示标志
- GB/T 4122.1—2023 包装术语 第1部分：基础
- GB/T 4768—2023 防霉包装
- GB/T 4879—2023 防锈包装
- GB/T 5048—2023 防潮包装
- GB/T 6388—2023 运输包装收发货标志
- GB/T 13384—2023 机电产品包装通用技术条件
- GB/T 16471—2023 运输包装件尺寸与质量界限
- GB/T 18923—2023 运输包装件随机振动试验方法
- GB/T 19451—2023 运输包装件 跌落试验方法
- GB/T 27922—2023 商品售后服务评价体系
- GB/T 2934—2023 联运通用平托盘 主要尺寸及公差

GB/T 34397-2023 运输包装件 基本试验 压力试验方法  
JT/T 617-2023 道路危险货物运输规则  
TB/T 2688-2023 铁路货物运输包装技术要求  
《中华人民共和国道路运输条例》（2023年修订）  
《道路货物运输及站场管理规定》（交通运输部令2022年第10号）

#### 四、术语和定义

GB/T 4122.1-2023 界定的以及下列术语和定义适用于本标准。

##### （一）原料运输防护

为防止工业原料在运输过程中发生物理损伤、化学变化、生物污染、数量短少以及状态失控而采取的一系列技术措施和管理活动的总称。

##### （二）防护性包装

根据原料特性和运输环境风险，为保护原料而设计采用的具有特定防护功能的包装形式，包括防震、防潮、防锈、防霉、防尘、防静电、防辐射、防泄漏等。

##### （三）单元化运输

将散状或多种包装的原料集装成具有一定规格、标准和强度的单元载荷（如托盘单元、集装箱单元），以便于机械化装卸、运输和储存的作业方式。

##### （四）装载加固

在运输工具上合理安排货物位置，并采取捆扎、支撑、填充、锁紧等措施，防止货物在运输途中发生移动、倾覆、倒塌或相互碰撞的技术方法。

##### （五）运输环境参数

运输过程中对原料状态可能产生影响的物理、化学及生物因素，包括温度、湿度、振动、冲击、气压、光照、微生物等。

##### （六）关键控制点

在运输过程中，对原料质量与安全具有决定性影响，需进行重点监控和管理的作业环节或环境参数。

##### （七）在途监控

通过技术手段对运输过程中的原料状态、位置及环境条件进行实时或定期跟踪、测量与记录的活动。

## （八）交接验收

在运输环节转换或运输任务结束时，相关方对原料数量、包装外观和必要质量指标进行的核查与确认程序。

## 五、基本原则

原料运输防护应遵循预防为主、分类管控、全程防护、技术适配和经济合理五项基本原则。预防为主原则强调防护工作的前瞻性和主动性，要求基于原料特性和运输全链条的风险评估，预先设计和实施防护措施，将潜在损害控制在发生之前。这包括在包装设计阶段考虑运输途中可能遇到的振动、冲击、温湿度变化等因素，在装载方案中预见转弯、刹车、路况不平等可能导致的货物位移风险，并通过模拟试验验证防护措施的有效性。

分类管控原则要求根据原料的物理形态（固态、液态、气态）、化学性质（腐蚀性、毒性、易燃性、反应性等）、生物特性（易霉变、易腐坏）、感温敏感性、易碎性、价值高低等不同属性，制定差异化的、精细化的防护策略和技术要求。例如，对精密金属零部件需重点防锈和防物理碰撞，对食品原料需严格控温和防微生物污染，对粉末状原料需防潮和防扬尘，对液体原料需防泄漏和防挥发。不能采用“一刀切”的防护方式。

全程防护原则意味着防护措施应覆盖原料从发货方出库到收货方入库的全过程所有环节，包括出厂包装、装车、长途运输、中转暂存、卸货、短驳直至进入生产线前的仓储。要特别关注环节衔接处的防护，避免出现防护“真空地带”。运输方式转换（如公转铁、铁转水）时，防护要求不能降低。

技术适配原则要求所选用的防护技术、材料和设备应与原料特性、运输条件、成本约束和环保要求相匹配。既要采用成熟可靠的常规防护技术，也要积极应用新材料（如智能缓冲材料、相变储能材料）、新装备（如带温控的集装箱、防撞传感器）、新技术（如物联网监控、区块链溯源）提升防护的精准性和智能化水平。防护方案应进行技术经济性比较，选择最优组合。

经济合理性原则是在确保防护有效、满足原料质量安全底线的前提下，通过科学设计、资源优化、循环利用和过程管控，追求防护总成本的最小化。避免防护不足导致原料损失，也要防止过度防护造成资源浪费。应考虑使用可循环包装、标准化托盘等以降低长期成本。

## 六、原料特性分析与分类管理

实施有效防护的前提是对原料特性进行科学分析与管理。企业应建立完整的原料特性数据库，内容至少包括：基础信息（名称、代码、形态、密度等）、物理特性（尺寸、重量、脆值、堆码强度、摩擦系数等）、化学特性（成分、pH值、氧化性、腐蚀性、毒性等）、生物特性（微生物敏感性、腐败周期等）、环境敏感性（温度范围、湿度范围、光照敏感性、抗震抗冲击等级等）以及安全与合规要求（是否属于危险品、特殊存储运输条件等）。例如，某电子元器件原料的特性分析需明确其允许的运输温度范围为10°C~30°C，相对湿度范围为30%~70%，最大可承受加速度冲击为50g(半正弦波，持续时间11ms)，静电敏感等级为1级（人体模型耐受电压<100V）。

基于特性分析，应对原料进行防护分类。建议建立多级分类体系：一级按运输防护的核心关注点分为防损类（如玻璃制品、精密仪器部件）、防变质类（如食品原料、化学品）、防泄漏类（如液体原料、粉末）、防污染类（如高纯材料、医药中间体）及综合防护类。二级在一级下根据具体风险细分，如防变质类下可分温控型、湿控型、气控型（需惰性气体保护）等。每类原料应编制《运输防护特性说明卡》，明确关键防护参数、建议包装方式、装载要求、环境控制范围、检查要点等，作为运输作业的指导文件。此分类与特性信息应在供应链相关方（发货方、承运方、收货方）间共享，确保防护要求一致。

## 七、防护包装与单元化技术

包装是原料运输防护的第一道也是最重要的防线。防护包装的设计应基于原料特性、预计的流通环境危害和包装件测试结果。包装材料的选择需考虑其强度、缓冲性能、阻隔性能（阻水、阻气、阻光等）、化学相容性、环保性及成本。常用防护包装技术包括：防震包装，通过使用泡沫塑料、气泡膜、纸浆模塑、弹簧等缓冲材料吸收运输中的振动与冲击能量，设计时应依据原料脆值和预计流通环境冲击谱进行缓冲系数计算，确保传递到原料的加速度低于其脆值。防潮包装，采用低透湿率的薄膜（如铝塑复合膜）或容器进行密封，并可能加入硅胶等干燥剂，使包装内部相对湿度控制在原料安全范围内（如电子类原料通常要求<60%RH）。防锈包装，对金属原料可采用防锈油、气相防锈剂（VCI）、防锈膜等方式，根据防锈期要求（如3个月、6个月、1年以上）选择不同技术。防霉包装，通过控制包装内湿度、使用防霉剂或灭菌处理（如辐照）来抑制微生物生长。

对于需要特殊环境控制的原料，应采用主动或被动控温包装。被动控温依靠保温箱体（如聚氨酯泡沫箱）和相变材料（PCM）维持箱内温度在一定时间内处于所需范围（如2-8℃冷藏或-18℃以下冷冻），适用于中短途运输。主动控温则使用带压缩机制冷/加热的集装箱或运输箱，可精确控制温度（如±2℃），适用于长途或高价值温敏原料。包装件应进行必要的试验验证，如按照GB/T 19451-2023进行跌落试验（通常依据包装件质量确定跌落高度，如20kg以下包装件跌落高度为800mm），按照GB/T 18923-2023进行随机振动试验（模拟公路运输振动谱），按照GB/T 34397-2023进行压力试验（验证堆码强度）等，以确保其防护性能。

单元化是提高装卸效率、减少环节损耗的重要手段。应优先采用符合GB/T 2934-2023规定的标准托盘（1200mm×1000mm或1100mm×1100mm）作为集装基础。将小件原料包装组合成稳定的托盘单元，使用缠绕膜、捆扎带或套袋进行紧固。托盘单元尺寸应适配常用运输工具（如集装箱、货车厢）的内廓尺寸，最大化利用容积。单元载荷重量一般不超过1吨，高度不超过1.6米，重心应尽量低且居中。对于大宗散装原料（如矿石、粮食），可采用集装箱、柔性集装袋（FIBC）等进行单元化。所有包装件外部必须清晰、牢固地标明GB/T 191-2023规定的储运图示标志（如小心轻放、怕湿、向上、温度极限等）和GB/T 6388-2023规定的收发货标志，危险品必须标明相应的危险标志。

## 八、装载加固与运输过程控制

装载加固是防止运输途中货物损坏、确保运输安全的关键环节。装载前应对运输工具（货车、集装箱、铁路车厢、船舶货舱）进行检查，确保其清洁、干燥、结构完好、无尖锐凸起，特种运输工具（如冷藏车、气垫车）的设备运行正常。装载应遵循“重不压轻、大不压小、方底圆上、标志朝外、均衡受力”的基本原则。货物在车厢内应均匀分布，避免偏载。托盘单元货物应紧密排列，间隙过大的地方应使用空气袋、挡块、支架等填充材料塞紧，防止前后左右移动。

加固方法应根据货物特性和运输工具选择。常用方法包括：捆扎法，使用尼龙织带、钢丝绳等配合紧绳器、拉环进行横向和纵向捆扎，捆扎力应适中，既能固定货物又不损伤包装；支撑法，使用木板、钢管等制成支撑结构顶住货物；摩擦法，增加货物与车底板间的摩擦系数（如铺设橡胶垫）；锁紧法，使用集装箱锁具、车立柱等专用装置锁住货物。加固后，货物在运输中可能产生的各个方向（前后、左右、上下）的位移都应得到有效限制。可参考相关标准进行加固强度计算或试验验证。

运输过程控制的核心是对关键环境参数的监控与管理。对于温敏原料，运输工具必须配备经过校准的温度记录仪，全程监控温度变化，记录数据至少保存90天。冷藏车温度波动应控制在设定值±2℃以内。对于高价值或高敏感原料，可配备实时GPS/北斗定位和温湿度、振动、倾斜传感器，数据通过物联网平台传输至监控中心，实现异常报警（如温度超限、剧烈振动、路线偏离）。运输途中应避免急加

速、急刹车和急转弯，在不良路况应减速慢行。对于长途运输，应规划合理的中间停靠点进行检查，查看货物状态和加固情况。

多式联运过程中，在换装节点（如港口、铁路货场）应设立专门的防护操作区，避免露天长时间存放。换装作业应使用与货物特性相适应的机械（如叉车、龙门吊），轻拿轻放，严禁抛掷、翻滚。集装箱运输时，应检查箱体密封性，防止雨水、灰尘侵入。

## 九、中转仓储防护与卸货交接

原料在运输途中可能需要短暂中转仓储。中转仓库的环境条件应符合原料的存储要求，特别是温度、湿度、光照和卫生条件。原料应存放于指定区域，不同性质原料应分区管理，避免交叉污染。堆码应稳固，高度不超过安全限值，遵循包装标识要求。仓储期间应定期巡查，检查包装有无破损、泄漏、霉变等异常情况。

卸货作业是运输的终点环节，也容易因操作不当造成损伤。卸货前，收货方应先检查运输工具封志是否完好，核对货物外观和数量。卸货应使用合适的设备和方法，如使用叉车卸托盘货物时，货叉应对准托盘叉孔，缓慢起升和移动。对于易碎品或贵重品，应人工卸货或使用专用软索吊具。卸货过程中发现包装破损、货物污损或数量不符，应立即拍照取证，停止卸货，并通知发货方和承运方，共同确认情况，做好记录。

交接验收必须严格执行程序。核对送货单与实物信息（品名、规格、批号、数量）是否一致。检查包装是否完好，防护标识是否清晰。对于有特殊检验要求的原料（如温度记录、真空包装状态、防潮剂颜色变化等），应按照约定进行现场检验或抽样检验。验收无误后，双方在送货单或交接单上签字确认。发现问题的，应如实记录问题描述、数量及现场照片，由双方签字作为后续处理的依据。验收记录应至少保存3年。

## 十、信息化管理与应急处理

提升原料运输防护的现代化水平离不开信息化管理。鼓励建立或使用运输管理系统（TMS）并与企业资源计划（ERP）、仓库管理系统（WMS）集成。通过信息系统管理运输订单、规划路线、选择承运商、跟踪在途状态、记录环境数据、处理异常事件、管理文档和绩效。应用物联网技术，为重要原料的运输单元安装智能传感标签，实时监测位置、温度、湿度、冲击、倾斜、光照等参数，实现全程可视化监控和预警。利用大数据分析历史运输数据，识别高频损伤环节和风险因素，优化防护方案和运输路径。

必须制定完善的运输防护应急预案。预案应针对可能发生的典型紧急情况，如交通事故、车辆故障、温控失效、包装破损泄漏、自然灾害影响等，明确应急响应流程、责任人员、处置措施（如紧急转运、现场修补、专业处理泄漏物等）和报告机制。关键岗位人员应接受应急培训并定期演练。应与可靠的备用承运商、应急服务商（如冷链救援、化学品处理公司）建立合作关系。运输高价值或关键原料时，可考虑购买货物运输保险，转移部分风险。

## 十一、绩效评价与持续改进

应建立原料运输防护的绩效评价体系，监控防护效果和管理水平。关键绩效指标（KPI）可包括：运输破损率（破损货物价值/总运输货物价值，目标值通常<0.1%）、准时交付率、温度控制达标率（对温控货物）、客户投诉率、防护成本占比等。定期（如每季度）收集和分析KPI数据，进行趋势分析和根本原因分析。

开展定期的防护审计与评审。审计内容包括防护制度执行情况、包装合规性、装载加固质量、在途

监控记录、交接验收规范性等。管理评审应由运输防护负责人定期组织，评估防护体系的有效性，根据绩效数据、审计发现、客户反馈和技术发展，识别改进机会，制定并实施改进措施。通过持续改进的循环，不断提升原料运输防护的可靠性和经济性。

## 十二、附则

本标准由广西产学研科学研究院提出并归口。

本标准起草单位：广西产学研科学研究院、中国物流与采购联合会、中国包装联合会、交通运输部科学研究院、顺丰速运有限公司、中集集团。

本标准主要起草人：李振国、王立明、张华、刘伟杰、陈敏、赵东方、周晓雯、黄永强。

本标准于 2025 年 8 月 1 日首次发布。

本标准解释权归广西产学研科学研究院所有。

任何组织或个人在实施本标准过程中遇到问题，可向归口单位咨询。随着物流技术、包装材料和供应链管理实践的发展，本标准将适时进行复审和修订，一般复审周期不超过三年。

---